

2023年上海行政执法类行测真题

一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、2021年2月20日，习近平总书记在党史学习教育大会上指出，这次党史学习教育要同解决实际问题结合起来，开展好“（ ）”实践活动。

- A. 我为群众办实事
- B. 我为群众办实事
- C. 初心使命大家谈
- D. 为民务实清廉

【正确答案】

A

【答案解析】

本题考查政治常识。

A项正确，B、C、D三项错误，2021年2月20日，习近平总书记在党史学习教育动员大会上发表讲话，讲话的“三、在全党开展党史学习教育要务求实效”中的“三是要切实为群众办实事解难题”部分指出：“要把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，把学习成效转化为工作动力和成效，防止学习和工作‘两张皮’。这次党史学习教育要同解决实际问题结合起来，开展好‘我为群众办实事’实践活动。要强化公仆意识和为民情怀，首先是立足本职岗位为人民服务，发挥好共产党员先锋模范作用，还要从最困难的群众入手、从最突出的问题抓起、从最现实的利益出发，切实解决基层的困难事、群众的烦心事。”

故正确答案为A。

2、《史记》是中国历史上第一部纪传体通史，后人对其评价很高。下列评价中，不是针对《史记》的是：

- A. 史家之绝唱，无韵之离骚
- B. 不虚美，不隐善，故谓之实录
- C. 作史有不待论断而于序事中即见其指
- D. 不激诡，不抑抗，赡而不秽，详而有体

【正确答案】

D

【答案解析】

本题考查人文常识。

A项正确，“史家之绝唱，无韵之离骚”的意思是史家独一无二的文章，没有韵的《离骚》。这是鲁迅对司马迁《史记》的评价。

B项正确，“不虚美，不隐善，故谓之实录”的意思是不凭空加以赞美，不掩饰其过错，因此称它为符合实际的记载。这是班固附于《史记》的评语。

C项正确，顾炎武《日知录》卷二十六说：“古人作史，有不待论断而于序事之中即见其指者。惟太史公能之。”讲的是古人“寓褒贬于记叙”的写作方法。顾炎武在这里举的是司马迁写作《史记》的例子。

D项错误，原句为“若固之叙事，不激诡，不抑抗，赡而不秽，详而有体”，意思是像班固叙事，文辞华美却不妄加抑扬，叙事详尽又能注重体例。出自《后汉书·班彪列传》，这是对写作《汉书》的班固的评价。

本题为选非题，故正确答案为D。

3、某企业与工人签订了为期3年的劳动合同，约定在3年内按现行工资水平付给工人工资。此后3年内，企业所在国发生了通货膨胀，并且企业经常以各种借口缩短中午休息时间。企业在3年经营当中获取了超过同行业其他企业的更高的利润，那么该企业超出其它企业的利润的来源是（ ）。

- A. 一部分工人工资与绝对剩余价值
- B. 绝对剩余价值与相对剩余价值
- C. 一部分工人工资和相对剩余价值
- D. 一部分工人工资、绝对剩余价值与相对剩余价值

『正确答案』

A

『答案解析』

绝对剩余价值是指在工人必要劳动时间不变的条件下,由于工作日的延长而绝对延长剩余劳动时间所产生的剩余价值,缩短中午休息时间即属于此类;另外,由于通货膨胀,劳动力的实际工资减少了,因而,工资的一部分便被企业以价格的形式剥夺了。由此,企业通过以上两种途径获取了超额利润。因此A项正确。

4、英法百年战争开始和结束的年代是()。

- A. 1346~1453年
- B. 1337~1453年
- C. 1337~1429年
- D. 1337~1436年

『正确答案』

B

『答案解析』

百年战争是指英国和法国,以及后来加入的勃艮第,于1337年~1453年间进行的战争,这是世界历史上最长的战争,断断续续进行了116年。因此B项正确。

5、1949年中华人民共和国成立,独立、自主的新中国诞生,为戏剧艺术获得大发展提供了极好的条件。下列全部是新中国成立后所创作的话剧的一组是()。

- A. 《共和万岁》《蔡文姬》《关汉卿》
- B. 《武则天》《茶馆》《红旗谱》
- C. 《龙须沟》《雷雨》《年轻的一代》
- D. 《马兰花》《霓虹灯下的哨兵》《屈原》

『正确答案』

B

『答案解析』

B项,《武则天》是郭沫若在20世纪六十年代创作的话剧;《茶馆》是老舍在1956年完成的作品,1958年由北京人民艺术剧院首排;1958年出版的《红旗谱》,被誉为反映中国农民革命斗争的史诗式作品,并被改编为话剧;A项,《共和万岁》创作于辛亥革命时期,1912年在上海首演;C项,《雷雨》完成于1933年,是曹禺的第一部话剧,也是现代文学史上的经典作品;D项,《屈原》创作于抗日战争时期,于1942年在重庆首演,是郭沫若历史剧中成就最高、影响最大的一部。

6、下列关于法律体系的表述中,不正确的是()。

- A. 法律体系由法律部门组成
- B. 我国社会主义法律体系尚不完备
- C. 中华法系也即我国的社会主义法律体系
- D. 法律体系是一国法律有机联系的统一体

『正确答案』

C

『答案解析』

中华法系开始形成于秦朝(公元前221年~公元前206年),到隋唐时期(公元581年~公元618年)成熟。《唐律疏议》是中华法系完备的标志。清朝末年,在修律的过程中中华法系宣告解体,同时建立了中国近代法制的雏形。

7、以下是中国古代一位帝王改革的内容:(1)推行均田制;(2)迁都洛阳;(3)革除鲜卑旧俗,接受汉族先进文化;(4)改革官制、严惩贪污.....问这位帝王是谁?()

- A. 北魏孝文帝拓跋宏
- B. 辽太祖耶律阿保机
- C. 元太祖铁木真
- D. 金太祖完颜阿骨打

『正确答案』

A

【答案解析】

孝文帝改革，俗称孝文汉化，是指在南北朝时期的北魏孝文帝在位时所推行的政治改革。其主要内容是汉化运动，包括推行均田制和户调制，变革官制和律令，迁都洛阳，改易汉俗等。因此A项正确。

8、刑法上的因果关系是指人的危害社会的行为与危害结果之间存在的（ ）。

- A. 表面联系
- B. 一般联系
- C. 引起与被引起的关系
- D. 普遍联系

【正确答案】

C

【答案解析】

原因和结果之间的关系是：原因是指引起一定现象的现象，结果是指由于原因的作用而引起的现象。在刑法中，原因是指人的危害社会的行为，结果是指危害结果。因此C项正确。

9、2020年3月9日，中共中央办公厅发布《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》，根据该规定，党委（党组）应当加强对本单位（本系统）全面从严治党各项工作的领导。在加强党的建设方面，下列理解不准确的是：

- A. 支持纪检监察机关履行监督责任，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐
- B. 持续整治“四风”特别是形式主义、官僚主义，反对特权思想和特权现象
- C. 把党的思想建设摆在首位，坚定政治信仰，强化政治领导，提高政治能力，净化政治生态
- D. 党委（党组）带头遵守党内法规制度，严格落实党内法规执行责任制

【正确答案】

C

【答案解析】

本题考查政治常识。

A项正确，根据《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》第七条第七款规定：加强党的纪律建设，履行党风廉政建设主体责任，支持纪检监察机关履行监督责任，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

B项正确，根据《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》第六条第六款规定：持之以恒抓好党的作风建设，落实中央八项规定精神，持续整治“四风”特别是形式主义、官僚主义，反对特权思想和特权现象，密切党同人民群众的血肉联系。

C项错误，根据《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》第六条第三款规定：把党的政治建设摆在首位，坚定政治信仰，强化政治领导，提高政治能力，净化政治生态，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

D项正确，根据《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》第七条第八款规定：带头遵守党内法规制度，严格落实党内法规执行责任制，建立健全本单位（本系统）党建工作制度，不断提高制度执行力。

本题为选非题，故正确答案为C。

10、中央经济工作会议2018年12月19日至21日在北京举行，会议强调：

①坚持稳中求进工作总基调 ②坚持新发展理念 ③坚持推动高质量发展 ④坚持以供给侧结构性改革为主线 ⑤坚持深化市场化改革、扩大高水平开放

- A. ①④⑤
- B. ②③④
- C. ①②⑤
- D. ①②③④⑤

【正确答案】

D

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/865030230033011121>